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G1186 - (Enem) O terremoto de 8,8 na escala Richter 
que atingiu a costa oeste do Chile, em fevereiro, 
provocou mudanças significativas no mapa da região. 
Segundo uma análise preliminar, toda a cidade de 
Concepción se deslocou pelo menos três metros para a 
oeste. Buenos Aires moveu-se cerca de 2,5 centímetros 
para oeste, enquanto Santiago, mais próxima do local 
do evento, deslocou-se quase 30 centímetros para a 
oeste-sudoeste. As cidades de Valparaíso, no Chile, e 
Mendoza, na Argentina, também tiveram suas 
posições alteradas significativamente (13,4 
centímetros e 8,8 centímetros, respectivamente). 

Revista InfoGNSS, Curitiba, ano 6, n. 31, 2010. 
 
No texto, destaca-se um tipo de evento geológico 
frequente em determinadas partes da superfície 
terrestre. Esses eventos estão concentrados em  
a) áreas vulcânicas, onde o material magmático se 
eleva, formando cordilheiras.    
b) faixas costeiras, onde o assoalho oceânico recebe 
sedimentos, provocando tsunamis.    
c) estreitas faixas de intensidade sísmica, no contato 
das placas tectônicas, próximas a dobramentos 
modernos.    
d) escudos cristalinos, onde as rochas são submetidas 
aos processos de intemperismo, com alterações 
bruscas de temperatura.    
e) áreas de bacias sedimentares antigas, localizadas no 
centro das placas tectônicas, em regiões conhecidas 
como pontos quentes.    
 
G1187 - (Espm) Com o foco voltado para o petróleo e 
usando parte do dinheiro arrecadado com as 
exportações do combustível para sustentar programas 
sociais, não se preocupou com o desenvolvimento 
agrícola e industrial do país. 

Fonte: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-
45909515. Acesso: 22/11/2019.  

 
O texto retrata a grave crise econômica pela qual está 
passando a(o):   
a) Argentina.     
b) Venezuela.     
c) Chile.     

d) Brasil.     
e) Uruguai.     
 
G1188 - (Ufjf-pism)   

 

O território argentino abrange uma área de 2.766.889 
km2, onde vivem aproximadamente 40,2 milhões de 
habitantes. A Argentina possui o segundo maior 
território da América do Sul, sendo superada nesse 
quesito somente pelo Brasil, que abrange uma área de 
8.514.876.599 km2.  

Disponível em: <http://migre.me/s8QfT>. Acesso em 10 nov. 
2015. 

 
Considerando-se os aspectos geográficos da Argentina, 
destaca-se o  
a) baixo Índice de Desenvolvimento Humano, que 
decorre da grave crise econômica gerada pelo 
endividamento externo.    
b) comércio exterior, importações e exportações 
dominados por acordos bilaterais com a União 
Europeia e os Estados Unidos.    
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c) diverso quadro físico, que a noroeste é dominado 
pela Cordilheira dos Andes e no extremo sul pelo 
Deserto da Patagônia.    
d) equilíbrio na distribuição da população pelo 
território, proveniente da política de incentivos fiscais 
para a instalação de polos industriais.    
e) setor agrícola, que tem participação majoritária no 
Produto Interno Bruto, suplantando o setor da 
indústria e dos serviços.    
 
G1189 - (Fgv) Por meio das doze zonas francas, como a 
Zonamérica, o país ganhou competitividade em relação 
aos dois vizinhos da fronteira. As vantagens fiscais 
levaram multinacionais da Europa, dos EUA e da Ásia a 
colocarem nessas zonas francas seus pontos de 
escoamento para os demais países da região. 
Essas empresas encontraram nesse país uma 
alternativa às rígidas restrições à importação na 
Argentina e aos gargalos portuários no Brasil, mesmo 
sendo o mercado brasileiro o principal cliente para a 
maioria. 
Na Zonamérica só há empresas de serviços. O forte das 
atividades concentra-se nas áreas de logística, call 
centers, tecnologia da informação e serviços 
financeiros. 
Entre a longa lista de vantagens oferecidas pelo país, 
estão: elevado IDH, segurança, democracia, mão de 
obra bilíngue e qualificada, baixas posições em 
problemas como corrupção e liberdade no uso de 
moedas diferentes. 

(Valor Econômico, 23.08. 2014. Adaptado) 
O texto refere-se  
a) à Venezuela.    
b) à Colômbia.    
c) ao Peru.    
d) ao Paraguai.    
e) ao Uruguai.    
 
G1190 - (Uece) A partir de uma análise de conjuntura, 
relacione, corretamente, os casos recentes que 
demarcaram importantes mudanças no quadro 
geopolítico da América do Sul aos diferentes países 
onde se manifestaram, numerando as afirmações 
abaixo, de acordo com a seguinte indicação: 
 
1. Bolívia 
2. Peru 
3. Venezuela 
4. Argentina 
 
(__) Após o retorno de um governo de centro-esquerda 
ao poder no país mergulhado em crise econômica e 
alto índice de desemprego herdados do último governo 
de características neoliberais, medidas tais como 
taxação de grandes fortunas, congelamento de preços 

e intervenção em empresas etc. vem sendo tomadas 
no país. 
(__) Após uma onda de crise política que marcou o final 
do último governo eleito, uma nova eleição legitimou 
em primeiro turno à volta ao poder de um governo de 
esquerda, do mesmo partido do ex-presidente, que 
agora tem como foco resolver os problemas internos 
daquele país. 
(__) O país arrasta-se em meio a uma crise política 
decorrente de corrupção, tendo vários políticos 
investigados pela Operação Lava Jato. Empresas como 
Odebrecht e Braskem admitem ter pagado milhões em 
propina para obterem favorecimentos ilícitos, 
envolvendo diretamente seu ex-presidente e a líder do 
principal partido do país, o que levou a uma crise, em 
2016, fazendo a disputa entre o então governo e 
oposição se acirrar profundamente. 
(__) O atual governo, com baixíssima legitimidade, 
enfrenta a pior crise da história moderna do país, cuja 
economia vem sendo assolada por inflação 
exorbitante, e a sociedade por carestias em todos os 
setores, fuga de investimentos, radicalização e 
perseguição política e aguda crise social. 
 
A sequência correta, de cima para baixo, é:  
a) 1, 3, 4, 2.    
b) 3, 4, 2, 1.    
c) 2, 1, 3, 4.    
d) 4, 1, 2, 3.    
 
G1191 - (Unisc) “Cerca de 13 milhões dos 34 milhões 
de eleitores foram às urnas para a consulta popular. Do 
total, 50,22% votaram contra o acordo de paz e 49,77% 
a favor do documento. A votação ocorreu sem 
violência e com grande abstenção de eleitores devido 
às fortes chuvas que atingiram várias regiões do país... 
Apenas 37% participaram do plebiscito. Desta maneira, 
foi dada a última palavra sobre o acordo histórico que 
colocaria fim no conflito armado. Com a vitória do não, 
o governo fica impedido de pôr em prática as medidas 
previstas no documento. A decisão deixa em aberto o 
processo de paz e, na prática, poderia significar a 
continuidade da guerra no país." 
www.cartacapital.com.br, publicado em 03/10/2016, acessado em 

03/10/2016 
São diversas as regiões de conflitos armados no mundo 
e alguns duram mais que décadas. Recentemente um 
país latino-americano empreendeu um grande 
processo para estabelecer a paz interna, que 
culminaria com a deposição de armas por grupos 
rebeldes e uma série de medidas de anistia e 
recolocação dos seus integrantes. Fazia parte deste 
processo um plebiscito no qual a população 
referendaria o acordo que, segundo reportagem 
acima, foi rechaçado pela mesma. 
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Exigir-se-á novas estratégias para que se alcance a paz 
tão perseguida por um longo tempo. Conforme a 
reportagem e o enunciado acima, que país e que 
grupos estiveram no centro destas tratativas no ano 
corrente?  
a) México e o Exército Zapatista.    
b) Venezuela e os Comitês Populares Bolivarianos.    
c) México e as Milícias de Auto Defesa.    
d) Colômbia, as FARCs e o ELN.    
e) Nenhuma das alternativas anteriores está correta.    
 
G1192 - (Enem) Na América do Sul, a principal 
orientação dos investimentos nas últimas décadas foi 
direcionada para aumentar a oferta de commodities 
agropecuárias e minerais no mercado mundial. Grande 
parte dessas commodities está sendo consumida na 
China e na Índia, que são países que apresentam um 
rápido crescimento urbano com uma substancial 
mudança da distribuição territorial de suas numerosas 
populações. Soja, minério de ferro, alumínio, petróleo 
e, mais recentemente, biocombustíveis integram a 
pauta de exportações das nações sul-americanas. 
EGLER, C. G. Crise, mudanças globais e inserção da América do Sul 
na economia mundial. In: VIDEIRA, S. L.; COSTA, P. A.; FAJARDO, S. 
(Org.). Geografia econômica: (re)leituras contemporâneas. Rio de 

Janeiro: Letra Capital, 2011. 
 
O principal risco econômico para os países da América 
do Sul dependentes da comercialização dos produtos 
mencionados no texto é o(a)  
a) surgimento de fontes energéticas renováveis.    
b) instabilidade do preço dos produtos primários.    
c) distância dos principais parceiros comerciais. 
d) concorrência de economias emergentes asiáticas.    
e) esgotamento das reservas de combustíveis fósseis.    
 
G1193 - (Uepg) (Adaptada) Sobre indicadores sociais 
no Continente Americano, assinale o que for 
INCORRETO.  
a) Segundo o Relatório de Índice de Desenvolvimento 
Humano da ONU, de 2018, Canadá, EUA e Chile 
figuram, nessa ordem, nas melhores posições dessa 
lista entre os países da América.    
b) O Brasil possui posição intermediária na lista de IDH 
publicada em 2018, ficando entre os países 
classificados com status de desenvolvimento “alto” 
pelas Nações Unidas.    
c) O Haiti é um país que possui baixo desenvolvimento 
humano, inclusive precisou da intervenção dos 
“Capacetes Azuis” da ONU, para conter a violência 
endêmica nessa ilha centro-americana.    
d) O Uruguai e Argentina são países classificados pela 
ONU com desenvolvimento “médio” nos últimos 
relatórios. As crises econômicas que assolam esses 
países prejudicam suas classificações, fazendo-os 
perder posições, inclusive, para o Brasil.    

G1194 - (Unesp) O presidente da Colômbia anunciou, 
em 25.05.2018, que o país ingressará em um bloco de 
cooperação militar. O país, que não possui vínculo 
histórico ou geográfico com o bloco, será o primeiro da 
América Latina a tornar-se membro. Esse bloco 
consiste em um sistema de defesa coletiva, em que os 
participantes estão de acordo em defender qualquer 
um de seus integrantes que seja atacado por forças 
externas ao seu país. Liderado por Washington, o bloco 
recebe vultosos recursos para cuidar dos objetivos 
militares dos Estados Unidos. 

(www.operamundi.com.br. Adaptado.) 
 
De acordo com o excerto, a Colômbia, na condição de 
país parceiro, passou a integrar  
a) o Grupo dos Oito.     
b) o Pacto de Varsóvia.     
c) o Tratado de Não-Proliferação Nuclear.     
d) a Comunidade dos Estados Independentes.     
e) a Organização do Tratado do Atlântico Norte.     
 
 
 
 
G1195 - (Ufrgs) O Índice de Gini, instrumento para 
medir o grau de concentração de renda em 
determinado grupo, aponta a diferença entre os 
rendimentos dos mais pobres e dos mais ricos. 
 
Observe o quadro com o valor desse índice para quatro 
países latino-americanos. 
 

País A B C D 

Índice Gini 0,515 0,427 0,608 0,416 

Fonte:<http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?so
urce=2&series=SI.POV.GINI& country=>. Acesso em: 4 out. 

2017. 

Os países A, B, C e D são, respectivamente,  
a) Brasil, Argentina, Haiti e Uruguai.     
b) Brasil, Cuba, Bolívia e Haiti.    
c) Colômbia, Argentina, Brasil e Chile.    
d) México, Haiti, Colômbia e Argentina.    
e) Paraguai, México, Uruguai e Argentina.    
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G1196 - (Upf) Relacione os países assinalados no mapa 
às informações que seguem. 
 

 
 
(__) É banhado pelo mar das Antilhas. Um dos 
principais produtores mundiais de petróleo, vive uma 
severa crise de ordem econômica, política, social e 
institucional, que evidencia privação de liberdade, 
protestos, desabastecimento. 
(__) Seu relevo é marcado por grandes elevações a 
oeste. Um dos países fundadores do Mercosul. 
(__) Grande produtor de café, esmeraldas e carvão 
mineral. Após um período de mais de meio século de 
conflito armado, iniciou recentemente um acordo de 
paz com poderoso grupo armado, visando pôr fim à 
guerrilha interna. 
(__) Tem forte influência indígena, na composição 
étnica e nos idiomas falados. O Acre pertenceu a esse 
país até o início do século XX. O Brasil é comprador de 
gás natural desse país. O seu IDH é dos mais baixos 
entre os sul-americanos. 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é  
a) 5 – 2 – 3 – 4.     
b) 5 – 1 – 2 – 4.     
c) 6 – 1 – 5 – 3.     
d) 4 – 2 – 5 – 3.     
e) 1 – 6 – 3 – 5.     
 
 
 
 
 
 
 

G1197 - (Espm) O país destacado vive profunda crise 
política. Sua geografia é caracterizada por: 

 
a) Configurar-se como país andino e amazônico, ser o 
maior exportador mundial de café e conviver com o 
narcotráfico e guerrilhas em seu território.     
b) Apresentar uma população basicamente indígena e 
ser grande exportador mundial de banana, além de 
deter grandes reservas petrolíferas.     
c) Ser um país platino, detentor de grandes reservas de 
cobre e pioneiro no modelo neoliberal na América 
Latina.     
d) Ser simultaneamente um país andino e amazônico e 
apresentar grandes reservas mundiais de petróleo.     
e) Ser um país andino e deter grandes reservas de 
estanho e gás natural.     
 
G1198 - (Upe-ssa) “A onda de protestos contra o 
Governo já completou um mês, resultando na morte de 
35 pessoas e deixando outras 717 feridas. Os dados, 
contabilizados até quinta-feira, dia 4 de maio, pelo 
Ministério Público, mostram um aumento significativo 
na violência policial. Até o momento, não é possível 
prever um fim próximo do conflito, porque o Executivo 
está promovendo uma Assembleia Nacional 
Constituinte para criar uma Carta Magna sob medida e 
evitar as eleições.” 

Fonte: Jornal El Pais, edição de 5 de maio de 2017, com 
modificações. Adaptado.  

 
No mapa, o país que apresenta o problema geográfico 
atual, referido na notícia transcrita, está indicado por 
um dos numerais. 
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Assinale a alternativa cujo numeral representa esse 
país.   
a) 1     
b) 2     
c) 3     
d) 4    
e) 5     
 
G1199 - (Mackenzie) “O Peru é um dos grandes 
produtores mundiais de pescado. Suas costas 
apresentam alta piscosidade, fato explicado pela 
enorme quantidade de nutrientes – plânctons. Essa 
alta piscosidade é decorrente do fenômeno da 
ressurgência que ocorre em seu litoral, permanecendo 
sob efeito de uma corrente marítima fria que se origina 
no sul da América do Sul e se desloca no sentido norte, 
em uma linha paralela ao litoral chileno e peruano.” 
Fonte: MORAES, PAULO. Geografia Geral e do Brasil, 2011, p. 148. 

(adaptado) 
 
Identifique a alternativa que contempla, corretamente, 
a importante corrente marítima citada no texto.  
a) Corrente do Pacífico Sul.    
b) Corrente de Humboldt.     
c) Corrente das Falklands.     
d) Corrente de Benguela.     
e) Corrente do Atlântico Sul.     
 
 
G1200 - (Unisinos) A América Latina apresenta uma 
enorme diversidade ambiental, sociocultural e étnico-
racial. 
São elementos dessa América:  

a) a estabilidade política, sem golpes de estado, 
sempre calcada no respeito ao habeas corpus e na 
liberdade política, sem presença de militares no poder.     
b) o aumento progressivo da escolarização, a 
diminuição da mortalidade infantil, o aumento da 
expectativa de vida, a intensificação da luta por direitos 
de mulheres, negros, indígenas.     
c) a supressão total da tortura política e a diminuição 
da população carcerária em vista do sucesso da política 
repressiva contra as drogas e armas.     
d) a crescente diversificação da economia 
representada na diminuição do percentual do 
agronegócio e do setor financeiro no Produto Interno 
Bruto.    
e) o aumento exponencial da participação da indústria, 
especialmente nos últimos 15 anos, iniciando assim, 
um processo de reindustrialização do Continente.     
 
G1201 - (Upe-ssa) Identifique, no mapa ilustrativo a 
seguir, o país a que se refere o texto e que se constitui 
em um dos problemas geográficos da atualidade.  
 

 
 
A escassez de produtos básicos é “a ponta do iceberg”, 
diz economista. A queda do preço do petróleo 
prejudicou o modelo econômico do governo. A imagem 
de uma longa fila de pessoas esperando para comprar 
pão e outros alimentos diante de uma padaria nas 
proximidades da capital, às escuras, por causa dos 
apagões de energia, é um dos retratos de uma grave 
crise política e econômica, que atinge aquele país e 
levou o presidente a decretar “Estado de Emergência 
Econômica”. 

Adaptado de http://g1.globo.com/, acesso em 20-06-2016. 
 
O país está indicado na alternativa  
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a) 1.    
b) 2.    
c) 3.    
d) 4.    
e) 5.    
 
G1202 - (Famema) O diagnóstico é do economista 
Víctor Álvarez, ex-ministro de Indústrias Básicas do 
governo Hugo Chávez: “A crise econômica, social e 
política que está sofrendo o país neste momento é uma 
nova expressão de esgotamento de um modelo que se 
impôs na Venezuela há mais de um século”. 

www.cartacapital.com.br. Adaptado. 
 
Considerando o cenário econômico e geopolítico da 
Venezuela, é correto afirmar que o modelo citado no 
excerto se baseia  
a) no extrativismo mineral, com a intensa exploração 
de petróleo.    
b) na industrialização nacional, com a total substituição 
das importações.    
c) no extrativismo vegetal, com a valorização das 
especificidades genéticas da região.    
d) na inovação industrial, com o financiamento de 
polos de pesquisa avançada.    
e) na agricultura de exportação, com o compromisso 
de abastecer os países latinos.    
 
G1203 – (Utfpr) Entre as várias caracterizações 
regionais do continente americano, assinale a 
alternativa correta sobre a América Andina.  
a) Contém o Chile e as regiões banhadas pelo rio da 
Prata que passa pelo Uruguai.    
b) Faz fronteira com o Círculo Polar Antártico e contém 
o Oceano Atlântico.    
c) Estende-se do Chile até as terras áridas do território 
mexicano do Pacífico.    
d) Faz fronteira ao norte com as Antilhas e é banhada 
apenas pelo Atlântico.    
e) Faz fronteira com a América Central e contém parte 
da Floresta Amazônica.    
 
G1204 - (Ifce) Sobre a economia latino-americana, leia 
atentamente os itens abaixo. 
 
I. Os países latino-americanos mais ricos são Brasil, 
México, Peru e Venezuela. Considerados emergentes, 
a economia destes países corresponde a, 
aproximadamente, 75% do PIB dos países da América 
Latina.  
II. Os países latino-americanos são países dependentes 
da exportação de commodities agrícolas e minerais. 

Brasil, Argentina, México e Chile se destacam também 
na produção e exportação de manufaturados, pois 
possuem uma boa base industrial.  
III. Nos demais países latino-americanos, 
principalmente da América Central, predominam 
indústrias de beneficiamento de produtos primários 
para exportação.  
IV. Um dos fatores que criam sérias dificuldades ao 
desenvolvimento econômico e à integração social da 
América Latina é a relativa carência de vias de 
transporte em boas condições de uso.  
 
Marque a alternativa que contém os itens verdadeiros.  
a) Somente II, III e IV.    
b) Somente I e III.    
c) Somente I, II e IV.    
d) Somente I, III e IV.    
e) I, II, III e IV.    
 
G1205 - (Uepg) (Adaptada) Sobre problemas 
econômicos e sociais na América latina, leia as 
proposições a seguir: 
I) O narcotráfico é um grave fator desestabilizador da 
estrutura econômica e social dos países latino-
americanos, afetando a qualidade de vida das pessoas, 
aumentando a violência e a insegurança.    
II) As dívidas externas e internas das economias latino-
americanas têm um baixo custo e, o que seria gasto no 
pagamento das mesmas, tem sido utilizado para 
melhorar o bem-estar das populações.    
III) Apesar da redução da pobreza absoluta, Brasil, 
México e Equador não conseguiram avanços na 
distribuição de renda entre toda a população.    
IV) O desemprego é um item que não preocupa os 
governos dos países latino-americanos, pois os índices 
são os mais baixos do mundo.    
V) A região concentra quase toda a produção mundial 
de coca, a base para obtenção da cocaína, e as áreas de 
maior produção estão na Colômbia, Peru e Bolívia.    
  
 
Estão CORRETAS apenas as proposições: 
a) I, II e III. 
b) I, III e V. 
c) II, III e IV. 
d) II, IV e V. 
e) III, IV e V. 
 
 
 
 
 

 
 
 


